第1章习题答案
习题1-1解  图1-19中通过浮子检测液位的上下波动，电位器给定电压为零时对应液位高度c，当液位低于c时，浮子调整电位器触头，给电动机施加正向电枢电压，从而开启进水阀们，反之则关闭进水阀。给定液位与实际液位之差直接决定了进水阀的开（关）度。整个系统中，给定或参考输入为液位c，系统输出为进水量Q1 ，Q2作为扰动，检测装置是浮子（传感器），比较器由电位器承担，控制器是电动机（包括减速器），进水阀作为执行机构，。系统框图见图题1-1。
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图题1-1控制系统方块图
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习题1-2解  图1-20中参考输入是双置开关位置，输出仓库大门的状态，同位仪（电桥）既检测给定和输出信号，同时将两者之差经放大器传递给电机，因此放大器是控制器，电机（绞盘）是执行机构。系统框图见图题1-2。
给定开关位置                          u                   大门状态
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图题1-2控制系统方块图
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习题1-3解  图1-21（a）形成负反馈控制，可保证带载后端压不变。图1-21（b）形成正反馈，故带载后负载端电压将下降。

习题1-4解  图1-22系统框图如图题1-4所示。温度控制器根据温度传感器的检测的温度值和冷水流量计检测到的冷水流量，综合决定蒸汽阀门开度以控制蒸汽流量，从而控制交换器温度。其中被控对象是热交换器，控制器是图中标明的温度控制器，给定温度应预先在温度控制器中设定，视冷水流量为扰动。图题1-4 系统方块图
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习题1-5解  调压器输出电压通过电热丝升高炉温，炉内期望温度由电位器预置电压给定，热电偶作为温度传感器检测炉内温度并传送至放大器输入端，放大器对给定电压和检测电压进行差分放大（形成负反馈），输出电压经功率放大控制电动机、减速器以调节调压器的滑动触头，从而控制电热丝加热功率，即炉内温度。其中被控对象是电炉，被控变量是炉温，电动机、减速器和调压器均为执行机构，控制器由运放和功放电路承担，控制系统方块图见图题1-5。
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＋
图题1-5 系统方块图
温度
电炉（电热丝）
电动机和调压器
温度检测及变送
运放和功放










习题1-6解  图1-24位随动双闭环控制系统，其中被控量是输出转角，为参考输入，自整角机是比较求差装置，控制器由相敏整流放大和功放组成，电动机SM与减速器作为执行机构，测速发电机TG检测电动机输出转速并送至攻放输入端形成速度负反馈（内环），同时输出转角反馈给接受自整角机TR，形成转角负反馈（外环），如图题1-6所示。
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图题1-6 系统方块图
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习题1-7解  
图题1-7 系统方框图
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习题1-8解（1）非线性时变系统。（2）、（5）线性定常系统。（3）、（4）线性时变系统。
（6）、（7）非线性定常系统。
（1） 有平方项，肯定不满足叠加性与齐次性，且系数项有t，随时间变化，故为非线性时变系统。
（2） 仅含各阶导数一次项，且系数项无时间变量，是典型的线性定常系统。
（3） （4）仅具有各阶导数一次项，满足齐次性和叠加性，但是系数有时间变量，因此是线性时变系统。
（5）与2相似，注意后面积分项并不影响齐次性和叠加性，且系数是常数，是线性定常系统。
（6）含有平方项，但系数不随时间变化，故是非线性定常系统。
（7）原系统为线性时变系统
分段两侧分别满足线性条件，故系统线性。
但在t=6两侧，可以分别看成
y(t)=0*r(t)和y(t)=1^r(t)
可以看出，线性环节的系数在t=6两侧随时间变化，故原系统为线性时变系统。
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